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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην Ερώτηση  Βουλευτών του Κινήματος Αλλαγής»
Σχετ.: Ερώτηση με αρ. πρωτ. 16/5-10-2020 

Σε απάντηση του υπηρεσιακού σας σημειώματος, με το οποίο μας κοινοποιήθηκε το 
ανωτέρω σχετικό ερώτημα με θέμα «Κατανομή πόρων για το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης στο νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ) 2021-2025», σας γνωρίζουμε 
τα ακόλουθα στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Δημοσίων 
Επενδύσεων:
Με τον νόμο 4635/30.10.2019  του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΕΠΑ), 
διαμορφώθηκε ένα ολοκληρωμένο σύστημα για την κατάρτιση, τη διαχείριση, την 
παρακολούθηση και τον έλεγχο του εθνικού σκέλους του ΠΔΕ, προκειμένου οι πόροι του να 
αξιοποιούνται στη βάση μεσοπρόθεσμου προγραμματικού σχεδιασμού και σύμφωνα με τους 
στρατηγικούς στόχους του σχεδίου ανάπτυξης της χώρας για την παραγωγική 
ανασυγκρότηση, την ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή.
Το ΕΠΑ 2021-2025, που εγκρίθηκε με την ΠΥΣ38/31-8-2020 (ΦΕΚ 174/Α/10/9/2020), είναι 
αποτέλεσμα από μακρά περίοδο (τριάντα ημερών) διαβούλευσης με τους κοινωνικούς 
εταίρους, τους παραγωγικούς φορείς, τα Υπουργεία και τους φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Βασική αρχή του αποτελεί ο αυτόνομος και μεσοπρόθεσμος προγραμματικός σχεδιασμός, σε 
συνδυασμό με την επιδίωξη συμπληρωματικότητας/ συνεργειών με τις 
συγχρηματοδοτούμενες δράσεις της Πολιτικής Συνοχής της ΕΕ. Τα Υπουργεία και οι 
Περιφέρειες θα έχουν την αποκλειστική αρμοδιότητα κατάρτισης και διαχείρισης των 
επιχειρησιακών τους προγραμμάτων.
Το ΕΠΑ καθορίζει τις προτεραιότητες ανά τομέα πολιτικής στο πλαίσιο των εθνικών 
αναπτυξιακών στόχων, τους ειδικούς στόχους και δράσεις, το συνολικό και ανά Πρόγραμμα 
προϋπολογισμό, καθώς και τα αποτελέσματα που επιδιώκονται με την εφαρμογή του. Ο 
αγροδιατροφικός τομέας, σύμφωνα με το ΕΠΑ 2021-25, είναι ένας τομέας που έχει υψηλές 
αναπτυξιακές δυνατότητες που πηγάζουν από τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας και 



αποτελεί ειδικό στόχο της ενίσχυσης της εξωστρέφειας (στόχος ΕΠΑ), βασικό συστατικό της 
επιδιωκόμενης αλλαγής του ελληνικού παραγωγικού υποδείγματος. Συγκεκριμένα αναφέρει 
ότι στον αγροδιατροφικό τομέα “δεδομένης και της ανάγκης προσαρμογής στις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής, ως εμβληματικές παρεμβάσεις  αναδεικνύονται αυτές που αφορούν τη 
βελτίωση της άρδευσης, με μετάβαση σε τεχνολογίες που περιορίζουν τη σπατάλη στη χρήση 
των υδατικών πόρων. Επιπλέον, υπάρχουν ακόμα περιθώρια για περαιτέρω ανάπτυξη και 
προώθηση προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ. Ενδεικτικά, ενώ κάποια προϊόντα, όπως το ελληνικό 
γιαούρτι και η φέτα, έχουν πετύχει τη διεθνή αναγνώριση σήματος, υπάρχουν και άλλα 
προϊόντα που μπορούν να ακολουθήσουν αυτή την κατεύθυνση, όπως η μαστίχα Χίου και 
συγκεκριμένες ποικιλίες ελαιολάδου. Άλλωστε, τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα θα πρέπει να 
διαφοροποιηθούν απέναντι στον ανταγωνισμό με βάση ποιοτικά και τοπικά χαρακτηριστικά, 
μιας και δομικά ζητήματα όπως ο εξαιρετικά μικρός (κατά μέσο όρο) αγροτικός κλήρος 
περιορίζει την κλίμακα παραγωγής, τη χρήση τεχνολογίας και την αύξηση παραγωγικότητας 
στον πρωτογενή τομέα. Προς αυτή την κατεύθυνση, επενδυτική προτεραιότητα αποτελούν και 
δράσεις που έχουν ως στόχο τη δημιουργία, την ενίσχυση και την προώθηση ενός εθνικού 
εμπορικού σήματος, στο πρότυπο άλλων χωρών (όπως η Ιταλία, οι ΗΠΑ, το Ηνωμένο 
Βασίλειο και η Γερμανία).”
Οι πόροι του ΕΠΑ για την 1η Προγραμματική Περίοδο 2021-2025 ανέρχονται σε 10 δισ. 
ευρώ, προσδιορίστηκαν δε, λαμβάνοντας υπόψη τις προοπτικές της οικονομίας για το 
χρονικό διάστημα προγραμματισμού, τη συμπληρωματικότητα με συγχρηματοδοτούμενες 
παρεμβάσεις με στόχο την ενίσχυση του αναπτυξιακού αποτελέσματος, καθώς και τη 
γενικότερη δημοσιονομική στρατηγική της χώρας, όπως αποτυπώνεται στο ισχύον 
Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής (ΜΠΔΣ).
Η κατανομή των πόρων μεταξύ των τομεακών προγραμμάτων έλαβε μεταξύ των άλλων 
υπόψη τον προϋπολογισμό των ενταγμένων έργων, τις πραγματοποιήσεις για το 2019,  τις 
εκτιμήσεις για το ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων στο τέλος του 2020, και προσαρμόσθηκε με 
βάση τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, και τις αυξημένες ανάγκες σε 
συγκεκριμένους τομείς λόγω της τρέχουσας συγκυρίας.
Ο προϋπολογισμός του κάθε Τομεακού ή Περιφερειακού Προγράμματος δύναται να 
περιλάβει  προϋπολογισμό εντάξεων έργων που υπερβαίνουν το εγκεκριμένο ύψος 
προϋπολογισμού κατά 30% (άρθρο 129 παρ. 4 του ν. 4635/2019). Επομένως, και με βάση 
πάντα τη λογική της ένταξης στο Πρόγραμμα Ανάπτυξης του κάθε φορέα χρηματοδότησης, 
των έργων εκείνων που είναι ενεργά ως προς την υλοποίηση (συμβασιοποιημένα, σε 
διαδικασία προκήρυξης ή υπογραφής σύμβασης ή κατακύρωσης αναδόχου κλπ) και των 
έργων εκείνων που έχουν τη ωριμότητα να ξεκινήσουν και αν είναι δυνατόν να 
ολοκληρωθούν μέσα στην Προγραμματική περίοδο υλοποίησης του ΕΠΑ 2021-2025, ο 
προϋπολογισμός που έχει κατανεμηθεί στον κάθε φορέα Προγραμματισμού κρίνεται στην 
παρούσα χρονική στιγμή και με βάση και τις δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας επαρκής
Επιπλέον, ο συνολικός προϋπολογισμός του ΕΠΑ 2021-25 μπορεί να αυξάνεται κατά τη 
διάρκεια της προγραμματικής περιόδου με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και 
Ανάπτυξης & Επενδύσεων.

    
     Ο Γενικός Γραμματέας

Δημήτρης Σκάλκος

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ



Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων -Δημόσιες Επενδύσεις και ΕΣΠΑ

2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

3. Γενική Διεύθυνση Δημοσίων Επενδύσεων

4. Διεύθυνση Δημοσίων Επενδύσεων
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